19.05.2020г Практическая работа № 7  Решение экологических задач

 Цель: Решить предложенные задачи
Оборудование: инструктивные карты 

Теория:
Первый трофический уровень представлен автотрофами или продуцентами, например растениями, так как они производят первичную органику. Живые организмы – гетеротрофы, которые питаются автотрофами (растительноядные) называются консументами первого порядка и находятся на втором трофическом уровне, на третьем уровне располагаются консументы второго порядка – это хищники, они питаются консументами первого порядка. Цепь питания может включать консументов третьего, четвертого… порядка, но следует отметить, что более пяти трофических уровней в природе почти не встречается. Заканчивается цепь, как правило, редуцентами, это сапрофиты, разлагающие органику до простых неорганических веществ (грибы, бактерии, личинки некоторых насекомых).
Живые организмы, поедая представителей предыдущего уровня, получают запасенную в его клетках и тканях энергию. Значительную часть этой энергии (до 90%) он расходует на движение, дыхание, нагревание тела и так далее и только 10% накапливает в своем теле виде белков (мышцы), жиров (жировая ткань). Таким образом, на следующий уровень передается только 10% энергии, накопленной предыдущим уровнем. Именно поэтому пищевые цепи не могут быть очень длинными.
При составлении пищевой цепи необходимо правильно расположить все звенья и показать стрелками с какого уровня была получена энергия. 
Например: В лесном сообществе обитают: гусеницы, синицы, сосны, коршуны. Составьте пищевую цепь и назовите консумента второго порядка. 
Ответ: сосна -> гусеница -> синица -> коршун. Консумент второго порядка синица.
Рассмотрим еще один тип экологических задач. 
Пример: На основании правила экологической пирамиды определите, сколько нужно планктона, что бы в море вырос один дельфин массой 300 кг, если цепь питания имеет вид: планктон, нехищные рыбы, хищные рыбы, дельфин.
Экологические пирамиды, это один из способов изображения пищевых цепей. Так как продуцентов всегда больше, следовательно, первый уровень представляет более широкое основание, на последующих уровнях будет находиться все меньше и меньше организмов и поэтому изображение приобретает вид пирамиды. Зная это, можно легко решить задачу. 
Решение: Дельфин, питаясь хищными рыбами, накопил в своем теле только 10% от общей массы пищи, зная, что он весит 300 кг, составим пропорцию. 
300кг – 10%, 
Х – 100%.
Найдем чему равен Х. Х=3000 кг. (хищные рыбы) Этот вес составляет только 10% от массы нехищных рыб, которой они питались. Снова составим пропорцию
3000кг – 10%
Х – 100%
Х=30 000 кг(масса нехищных рыб) 
Сколько же им пришлось съесть планктона, для того чтобы иметь такой вес? Составим пропорцию
30 000кг.- 10%
Х =100%
Х = 300 000кг 
Ответ: Для того что бы вырос дельфин массой 300 кг. необходимо 300 000кг планктона
. Если внимательно присмотреться к решению, то можно заметить, что в числе, обозначающем каждый новый результат, добавляется один нуль. То есть оно умножается на 10. Если вам будет необходимо выполнить обратное действие (высчитать какую массу будет иметь дельфин, если в море обитает 300 000кг планктона), то необходимо каждый раз при переходе на следующий уровень убирать ноль.
Задачи
1. На основании правила экологической пирамиды определите, сколько нужно зерна, чтобы в лесу вырос один филин массой 3.5 кг, если цепь питания имеет вид: зерно злаков -> мышь полевка -> хорек -> филин.
2.На основании правила экологической пирамиды определите, сколько орлов может вырасти при наличии 100 т злаковых растений, если цепь питания имеет вид: злаки -> кузнечики-> лягушки-> змеи-> орел.
3. Какие из перечисленных организмов экосистемы тайги относят к продуцентам, первичным консументам, вторичным консументам: бактерии гниения, лось, ель, заяц, волк, лиственница, рысь? Составьте цепь питания из 4 или 5 звеньев.
4. На картофельном поле площадью 20га живут колорадские жуки. Биомасса картофеля на 1га равна 100кг. На основании правила экологической пирамиды определите, какое максимальное количество колорадских жуков могут населять данное поле. Биомасса 1 жука — 40мг.
5.  Самка волка, питающаяся тушканчиками, рождает 5 детенышей, каждый весом 1кг. За несколько недель масса каждого детеныша достигает 6кг. На основании правила экологической пирамиды определите, какую массу тушканчиков должна истребить самка волка за это время, чтобы выкормить детенышей. Чему равна масса растений, сохранившихся за счет истребления самкой волка тушканчиков?
19.05.2020г Бионика как одно их направлений биологии и кибернетики

Задание1 Прочитать теоретический материал
Нет ничего более изобретательного, чем природа.   (Цицерон)
 «От животных мы путем подражания научились важнейшим делам. Мы ученики паука в ткацком и портняжном ремеслах, ученики ласточки в построении жилищ ...» (Демокрит )
Птица – действующий по математическому закону инструмент, сделать который в человеческой власти со всеми его движениями…(Леонардо да Винчи)
С незапамятных времён люди искали ответ на вопрос: может ли человек достичь того же, чего достигла природа?
…Стрекоза с легкостью поднимает в воздух груз, в пятнадцать раз превышающий ее собственный вес;
… Скорость полета шмеля – 18 км в час; стрекозы – до 96 км в час…;
 …Насекомые – наездники наделены “инструментом”, подобным нашему сверлу, но гораздо более совершенным и микроминиатюрным. Это “инженерное чудо” насекомых тоньше человеческого волоса, легко просверливает в коре и в довольно прочной древесине отверстия глубиной 5–6 см., такое “сверло” никогда не тупится и автоматически удаляет образуемые опилки;
…Оса-аммофила из века в век роет норки для гнезд с помощью мощного устройства, подобного отбойному молотку.
Не правда ли, удивительный перечень из мира насекомых? И его можно еще и еще продолжать не менее удивительными примерами. 
Природа подобна огромному конструкторскому бюро, у которого всегда готов правильный выход из любой ситуации. 
Представим, что мы оказались в этом конструкторском бюро, а название его совпадает с названием науки, “подглядывающей” за природой и решающей инженерные задачи на основе анализа структуры и жизнедеятельности организмов.
Попробуем логическим путём узнать название этой науки и  нашего конструкторского бюро, которое складывается из двух слов                        
Биология + Техника =Бионика
Бионика – наука об использовании в технике знаний о конструкции, принципе и технологическом процессе живого организма.
13 сентября 1960 года в американском городе Дайтоне состоялся первый симпозиум по бионике, который официально закрепил появление новой науки. Эта дата стала днем рождения бионики. Учёные избрали своей эмблемой скальпель и паяльник, соединённые знаком интеграла, а девизом – «Живые прототипы – ключ к новой технике».
Бионика стара как мир,  ею, сами того не зная, занимались многие ученые и механики. Самый известный пример – Леонардо да Винчи. В тетради, датированной 1505 годом, этот универсальный гений, великий художник, замечательный инженер, гидравлик и механик сделал записи о летучей мыши. Именно летучая мышь, говорит он, должна служить образцом летательной машины, ибо у нее кожная перепонка покрывает и укрепляет арматуру, являющуюся основой крыла. Удивительно сходство чертежа летательной машины Леонардо да Винчи с обликом летучей лисицы, крупного представителя рукокрылых, сильного летуна. Построил ли гениальный мастер эту машину, от которой остались только чертежи? Этого никто не знает. Ему не хватало одной существенной детали – двигателя, в его распоряжении была только мышечная сила человека, заведомо непригодная для этой цели. Примерно через 400 лет появился первый летательный аппарат, и сконструирован он был все на том же принципе строения крыла летучей мыши. Это был “Эол” Клемана Адера. Конструктор тщательно измерил скелет летучей мыши и воспроизвел его в увеличенном виде, используя склеенные и связанные бамбуковые планки.  В октябре 1890 года конструктор совершил на своей машине перелет в 50 метров. 
Однако почти прямое копирование природы оправдывает себя и в наши дни. 
В бионике выделяют следующие направления: архитектурно-строительную бионику, техническую  бионику, бытовую бионику  и нейробионику. 4 отдела
Архитектурно-строительная бионика изучает строение скелета, костей, стеблей,  цветов и  воплощает в строительных конструкциях и зданиях. Великий зодчий эпохи Возрождения Ф. Бруннелески в качестве основы для конструирования купола Флорентийского собора использовал форму  птичьего яйца.
Вспомним изобретение Густава Эйфеля, который еще в 1889 году сконструировал модель Эйфелевой башни. Конструкция Эйфелевой башни в точности повторяет строение большой берцовой кости, легко выдерживающей тяжесть человеческого тела. Головка кости покрыта сеткой миниатюрных косточек, благодаря которым нагрузка перераспределяеться по кости. Такое распределение нагрузки с помощью кривых суппортов было использовано Эйфелем.  Совпадают даже углы между несущими поверхностями.
Стебли злаковых растений способны выдерживать большие нагрузки и при этом не ломаться под тяжестью соцветия. Если ветер пригибает их к земле, они быстро восстанавливают вертикальное положение. В чем же секрет? Оказывается, их строение сходно с конструкцией современных высотных фабричных труб. Обе конструкции полые. Склеренхимные тяжи стебля растения играют роль продольной арматуры. Междоузлия стеблей — кольца жесткости. Вдоль стенок стебля находятся овальные вертикальные пустоты. Стенки трубы имеют такое же конструктивное решение. Роль спиральной арматуры, размещенной у внешней стороны трубы в стебле злаковых растений, выполняет тонкая кожица. 
Другие примеры применения: в Амстердаме есть мост под названием "Питон" благодаря своей змеевидной  форме. Сиднейская опера возводилась по аналогии с цветком лотоса. Стадион «Птичье гнездо» в Пекине, Пекинский национальный оперный театр – имитация водяной капли, «Ласточкино гнездо» в Тайване.
Плавательный комплекс в Пекине внешне повторяет кристаллическую структуру решётки воды. Удивительное дизайнерское решение совмещает и полезную возможность конструкции аккумулировать энергию солнца и в дальнейшем использовать её для питания всех электроприборов, работающих в здании. 
Бионический принцип положен и в основу конструкции снегоходной машины «Пингвин». Она полностью оправдывает свое название. Передвигаются пингвины на брюхе, отталкиваясь от снега ластами, как лыжными палками. Так же, лежа на снегу днищем, скользит по поверхности и «Пингвин» механический.
Немецкая компания Mercedes – Benz разработала бионик-автомобиль. Его форма позаимствована у тропической рыбы – кузовка, тело которой обладает отличными аэродинамическими характеристиками.  
Полезной  для бионики оказалось  и муха.    Глаза мухи фасеточные,  одновременно она видит не одно, а много изображений какого-либо предмета. Когда это предмет движется, то он как бы переходит от одного изображения в другое. А это дает возможность с большой точностью определять скорость движения тела.  Этот принцип устройства  глаз был изучен и  инженеры создали новый прибор - “глаз мухи”, предназначенный для определения скорости самолетов.
В Японии функционируют самые быстрые в мире электропоезда, которые движутся со скоростью более 322 км / ч. Эти поезда имеют лучшие показатели безопасности, однако существует одна проблема, которая беспокоила инженеров много лет. В японской системе железных дорог существует множество тоннелей. Когда поезд проезжает такой тоннель на высокой скорости, он сдавливает воздух перед двигателем, при выходе из тоннеля  этот воздух выходит наружу, создавая мощный звук, напоминающий раскат грома или сверхзвуковой хлопок. Стекла в окружающих домах начинают дрожать, а люди просыпаются от громкого звука. Разработчики нашли решение проблемы в природе.
Основываясь на том, как птицы переходят из одной среды в другую - из воздуха в воду - с минимальным  сопротивлением, он смоделировал носовой обтекатель сверхскоростного экспресса по типу клюва обычного зимородка. Сегодня новые поезда имеют долгую, заостренную переднюю часть.  В результате удалось достичь  значительного уменьшения шума.
А вот  форма носовой части скоротного поезда «Сапсан», курсирующего по маршруту «Москва – Санкт-Петербург»,  была заимствована у самого быстрого представителя животного мира - сокола сапсана. Но даже это не позволяет  сравниться скорости этого поезда со скоростью птицы, разница составляет 50 км/ч.
Задание 2
Найти в специальной и периодической литературе и записать в тетрадь (с пояснениями),  такие предметы из повседневной жизни, прототипами которых стали биологические объекты.
